

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办



2023年9月

4

星期一

癸卯年农历七月二十

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第99期 总第2316期

本期4版



庄国泰主持召开省政协主席会议决定

政协甘肃省十三届三次常委会会议于9月13日召开

本报兰州讯(记者王 钊)9月1日上午,省政协党组书记、主席庄国泰主持召开十三届省政协第16次党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,传达中央有关会议精神,安排部署省政协贯彻落实工作。

会议传达了习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时的重要讲话精神;传达了习近平总书记在首个全国生态日之际作出的重要指示精神;传达了学习了8月17日和8月31日中央政治局会议精神。

会议强调,要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,教育引导干部树立正确的权力观、政绩观、事业观。要围绕党中央重大决策部署和省委有关要求,结合政协实际,开展形式多样的教育培训活动,提升政协干部能力本领。要把习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时的重要讲话精神学深学透,结合甘肃实际和政协职能,聚焦社会治理法治化水平、铸牢中华民族共同体意识、加强文物和文化遗产保护利用等开展调查研究,向省委省政府提出更多有针对性、操作性的意见建议。要在全面学习、全面把握、全面落实习近平生态文明思想上下功夫,准确把握科学内涵和核心要义,聚焦加快发展方式绿色转型、深入推进污染防治、积极稳妥推进碳达峰碳中和等重要问题,积极建言献策,围绕祁连山生态治理、重点区域水土保持、水资源集约节约利用等重点任务,认真开展民主监督,助推国家重大战略和省委省政府工作部署落到实处,为推进美丽甘肃建设贡献政协力量。要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委相关要求,增强“时时放心不下”的责任感,在抗旱减灾、减少因灾损失、保障群众利益上作出政协贡献。

王锐、尚勋武、负建民、霍卫平、刘仲奎、袁占亭及王建太出席。

汇报;审议通过了《关于“深入实施创新驱动发展战略,着力构建甘肃现代化产业体系”的建议案(草案)》,政协甘肃省第十三届委员会常务委员会第三次会议议程(草案)、日程、分组办法和小组召集人建议名单;审议通过了有关人事事项(草案)。会议决定将上述草案提请政协甘肃省第十三届委员会常务委员会第三次会议审议。

会议还审议通过了《政协甘肃省委员会、常委出席全体会议、常委会议请假办法(试行)》《政协甘肃省委员会开展“千站千室万名委员”联系服务界别群众行动方案(试行)》。

王锐、尚勋武、负建民、霍卫平、刘仲奎、袁占亭及王建太出席。

会议还审议通过了《政协甘肃省委员会、常委出席全体会议、常委会议请假办法(试行)》《政协甘肃省委员会开展“千站千室万名委员”联系服务界别群众行动方案(试行)》。

王锐、尚勋武、负建民、霍卫平、刘仲奎、袁占亭及王建太出席。

王锐、尚勋武、负建民、霍卫平、刘仲奎、袁占亭及王建太出席。

王锐、尚勋武、负建民、霍卫平、刘仲奎、袁占亭及王建太出席。

本报兰州讯(记者王 钊)9月1日上午,省政协党组书记、主席庄国泰主持召开十三届省政协第16次党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,传达中央有关会议精神,安排部署省政协贯彻落实工作。

会议传达了习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时的重要讲话精神;传达了习近平总书记在首个全国生态日之际作出的重要指示精神;传达了学习了8月17日和8月31日中央政治局会议精神。

会议强调,要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,教育引导干部树立正确的权力观、政绩观、事业观。要围绕党中央重大决策部署和省委有关要求,结合政协实际,开展形式多样的教育培训活动,提升政协干部能力本领。要把习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时的重要讲话精神学深学透,结合甘肃实际和政协职能,聚焦社会治理法治化水平、铸牢中华民族共同体意识、加强文物和文化遗产保护利用等开展调查研究,向省委省政府提出更多有针对性、操作性的意见建议。要在全面学习、全面把握、全面落实习近平生态文明思想上下功夫,准确把握科学内涵和核心要义,聚焦加快发展方式绿色转型、深入推进污染防治、积极稳妥推进碳达峰碳中和等重要问题,积极建言献策,围绕祁连山生态治理、重点区域水土保持、水资源集约节约利用等重点任务,认真开展民主监督,助推国家重大战略和省委省政府工作部署落到实处,为推进美丽甘肃建设贡献政协力量。要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委相关要求,增强“时时放心不下”的责任感,在抗旱减灾、减少因灾损失、保障群众利益上作出政协贡献。

王锐、尚勋武、负建民、霍卫平、刘仲奎、袁占亭及王建太出席。

十三届省政协第16次党组(扩大)会议召开

庄国泰主持并讲话

榆中县河湾村生态宜居和美乡村建设项目启动

霍卫平出席启动仪式

本报兰州讯(记者王 钊)9月3日上午,榆中县马坡乡河湾村生态宜居和美乡村建设项目启动仪式在河湾村举行,省政协副主席霍卫平出席并宣布建设项目启动。

榆中县河湾村位于兴隆山国家级自然保护区附近,周边山峦环抱、环境优美,具有建设生态宜居和美乡村的区位优势。为认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对“千万工程”重要批示精神及省委有关工作部署,贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,今年以来,省政协党组书记、主席庄国泰两次赴河湾村实地调研,并先后多次主持召开调研座谈会和河湾村建设规划汇报会,制定《河湾村生态宜居和美乡村建设规划》,推动把河湾村打造成“两山论”实践基地、“千万工程”样板村和乡村振兴示范村,努力探索出

在全省可复制推广借鉴的乡村振兴新机制新模式。

据了解,河湾村生态宜居和美乡村建设项目确定了“规划引领、生态优先,先易后难、以水为先,突出特色、兼收并蓄,注重民意、尊重实际,量力而行、多方兼顾,宜可复制、更可推广”六项原则,按照生态生产生活融合、生态文明精神文明生活文明协调,让村民和游客参与进来的建设思路,谋划了以改善人居环境、完善基础设施、美化村容村貌为基础,跟进农旅产业配套的建设规划,包含供水排水、村社道路、村貌提升、产业培育等9个方面重点工程,将进一步提升村民生活环境,改善村民生活条件,带动村民增收致富,为乡村振兴提供有力支撑。

启动仪式前,霍卫平调研了河湾村村容村貌改造、联动温室建设、上下水入户工程施工进展情况,并听取了河湾村生态宜居和美乡村规划建设进展情况介绍。



担当实干谋进位·助力全省经济社会高质量发展

让企业轻装上阵 健康发展高质量发展

——省政协“健全涉企历史遗留问题化解机制,维护企业合法权益”月协商座谈会小记

□ 本报记者 王 钊

“在全省上下深入实施‘优化营商环境攻坚突破年’和‘引大引强引头部’行动的关键阶段,省政协以‘健全涉企历史遗留问题化解机制,维护企业合法权益’为主题召开月协商座谈会,恰逢其时,非常必要,必将有力鞭策指导我们以更加有力有效的举措优化营商环境、服务企业发展。”8月29日下午,在省政协召开的月协商座谈会上,应邀到会的省委常委、副省长张锦刚对月协商会选题和委员们提出的建议给予充分肯定。

涉企历史遗留问题是影响和阻碍企业持续健康发展的重要因素,省委书记、省人大常委会主任胡昌升多次强调,要加快解决涉企历史遗留问题,依法平等保护企业和企业家合法权益。

对此,今年初省政协将“健全涉企历史遗留问题化解机制,维护企业合法权益”列入2023年度协商计划,围绕协商主题,组织专题调研组先后深入兰州、金昌、武威、白银、平凉、庆阳等6市的12个县区、47个调研点实地调研,并赴省外考察,学习借鉴好经验好做法。

调研中发现,近年来,我省不断优化营商环境,推动重大项目提速,稳妥有序化解了许多涉企历史遗留问题,持续为企业纾困解难,下了很大功夫,做了大量工作。但是,涉企历史遗留问题时间跨度长、政策支撑少、资金筹措难、解决难度大,找准破解路径还存在一些问题和困难。

例如,涉企历史遗留问题涉及部门

多,只由相关部门负责办理缺乏强有力的统筹协调,部门之间、部门内部之间各管一摊、沟通联络不顺畅;

一些地方政府急于谋求快速发展,基础设施建设超出政府财力,建成后未及时拨付资金,致使拖欠工程款问题依然存在;

有的地方园区规划、产业布局、基础设施等相对滞后,加之前期工作不到位,既影响了入驻企业的良性发展,也弱化了潜在客商的投资信心;

还有一些国有企业办社会职能未彻底完成,政策配套不够;部分“三供一业”、市政设施移交运行不畅,机构运行经费无相关支持政策,财政压力较大,运营维护困难,等等。

……

(转二版)

乡村振兴 政协在行动

奏响绿色和美幸福畅想曲

——榆中县河湾村和美乡村建设小记

本报记者 邱瑾玉 崔莹

初秋,河湾村,静谧闲适,却又生机盎然。

车子从104省道拐进河湾村五社,黛青色的山体上“学习浙江千万工程经验 建设河湾生态宜居和美乡村”几个大字跃入眼帘。

眼下,正值榆中县高原夏菜采收旺季。田间,村民劳作的身影处处可见,大家一边干活,一边聊着天,阵阵笑声不时传出,田地里一派繁忙的景象,到处洋溢着丰收的喜悦。不远处,装载机、推土机等大型机械轰鸣声不断,作业人员顶着刺眼的阳光仔细检查夯土点情况……

循声望去,河湾村生态宜居和美乡村排水项目,以及联动温室施工现场的建设工地上,数台大设备正在紧张作业;在河湾村五社,破碎锤正在开凿地面敷设管道,村口的挖掘机不停运转——这一幕,正是河湾村全力

以赴投入到和美乡村建设中的热闹景象。

“这个大门,我想要做成仿古的样式,新建的花架上打算种葡萄,游客来了以后就可以在葡萄架下面喝茶歇脚了。”河湾村五社40号的女主人杨学萍推着装满建筑材料的手推车满心欢喜,边介绍边走进自家正在改造的院落。“咱们农民靠天吃饭,雨水好了收成就好,天要是早了,收入就差得很。看着其他人家在搞农家乐,收入也不错,我也有点心动。正好省政协给咱们想办法收拾上下水、铺路,改造基础设施,这么好的条件,我对干好农家乐特别有信心。”不善言辞的杨大姐说起未来的生活充满希望。

河湾村五社的安玉香是远近闻名的“干散人”,她想开茶园的愿望已经很多年了,但奈何基础条件的滞后总让她一言难尽。(转二版)



喜迎第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会

“文化交流与合作论坛(2023)”

“郡当西域空道”:

敦煌自西汉即为中西交流之都会

——专访兰州大学敦煌学研究所所长、长江学者特聘教授郑炳林

本报记者 师向东 张柳

“施刑徒西出敦煌后,2-3天至龙勒置,出阳关,走15天到侯障,在此休息4天后出发,经过16天至伊循都尉府;使节、商旅也沿这条道路行进。抵达这一地区后,一部分使节商旅向北经渠犂、轮台、龟兹,翻越天山后抵达西域各国,一部分则向南沿塔里木盆地南缘,经且末、于阗、疏勒,向西至今天的阿富汗、巴基斯坦、印度……”谈起敦煌的历史,敦煌在中西交流交往交融史上的地位,兰州大学敦煌学研究所所长、长江学者特聘教授郑炳林如数家珍。

在即将举行的敦煌文博“文化交流

与合作论坛(2023)”上,郑炳林教授应邀围绕西汉时期敦煌的作用地位作主题演讲。西汉时期的敦煌究竟是怎样一副面貌?在中央政府经营西域中发挥着怎样的作用?新时代新征程上,博大精深的敦煌文化又该如何进行创造性转化与创新性发展?日前,记者带着这些问题,专访了郑炳林教授。

《民主协商报》前不久在兰州大学举行的中国敦煌吐鲁番学会成立四十周年国际学术研讨会上,您主编的7卷本《敦煌通史》正式首发。请您简要介绍这部通史的编撰情况。

郑炳林:《敦煌通史》的编撰是一项大工程。在此之前,虽然有关于敦煌历史的小册子,但都不足以呈现敦煌的历史。从2007年将其列入工作计划,并一直进行相关方面的准备工作,到近几年来,我们通过持续的研究,做好了编撰的准备。屈指算来,从酝酿到正式出版发行,这项工作经过了16年的时间。

根据敦煌历史发展的实际情况,我们将敦煌的历史划分为两汉、魏晋南北朝、隋唐前期、吐蕃占领时期、张氏归义军时期、曹氏归义军时期、西夏元明清等7个阶段,分7卷撰写。(转二版)